
Csütörtök. 

Megjelenik e lap minden Vasár- 
nap és Csütörtö kön. Előfizet- 
netni minden cs. k. postahivatalnál, 
e lapok kiadó hivatalához czim 

endő llevelekben. Ára évnegyed- 
egft 1ő kr, lélévre 6 ft 30 kr, 
éévnre 12 ft 60 kr uj pénzben. 

A dap szellemi ügyeit illető köz- 
lemények a szerkesztőséghez uta- 
sitandók. 

20. Szám. 
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Hirdetések minden négy hasábos 
egy sor után 7 ujkrért közzététet- 
nek; folytonos hirdetésektől illő pet 
elengedtetik. Mindenik hirde- 
tésre 30 ujkr bélyegdij előre 
befizetendő. 

A lap anyagi ügyeit érdeklők: 
u. m. előfizetés, hirdetések, recla- 
matiok sat. a kiadó-hivatalhoz uta- 
sitandók. 

SZERKESZTŐI SZÁLLÁS : 
A Szentegyházutczában, a Kendeffi 

háznál, 487. szám alatt. 

(NEGYEDIK ÉVI FOLYAM.) KIADO-HIVATAL : 

A Középutczában, STEIN könyvke- 
reskedésében. 

(D.) Szemle. Kolozsvár, márcz. 7. 

— A napokban a franczia félhivatalos lap 
egy fontos czikket közölt ezen cezim 
alatt: az olasz nemzetiség és a forra- 
dalom,4 melyben azt mutatja meg, meny- 
nyire hiba volt ekkorig a nemzetiségi 
törekvést a forradalmi szellemmel ösz- 
szezavarni, s mennyire érdeme a fran- 

czia császárnak, hogy a kettőt megtudta 
egymástól különböztetni. A jeles tollal 
szerkesztett czikk kiválólag Ausztriát 
érdekli, azon nagy befolyás miatt, me- 
lyet az olasz államokra annyira gyako- 
rol, hogy a lap állitása szerint Nápoly, 
Modena, Florencz és Párma nem egye- 
bek már az osztrák birodalom katonai 
osztályainál. Az emlitett czikk ezen té- 
telen végzödik : a nemzetiség vagy a 
forradalom, ez a nagy dilemma, — a mi 
választásunk megvan. 

A „Patrie" ezen nyilatkozata egy 
hivatalos sanctioja gyanánt tűnik fel 
azon röpirat nézeteinek, melyet köze- 
lebbi lapunk főczikkében vázlatilag be- 
mutattunk, s mely Napoleon hivatásá- 
nak lenni állitja fel a nemzetiségek vé- 

delmét. : 
A Lombardia elfoglalásának kérdé- 

se, mely kezdetben a szárd harczias 
mozgalom jelszavát képezte, mostnémi- 

leg Táttérbe szorult azon nézet 

hogy az olasz nemzetiség önnálló ki- 
"I fejlése, az olasz tartományoknak a ké- 
, ! E 

mellett, 

söbbi kötések nyüg k 
sa által eszközöltessék, s lapis offensi- 

onis gyanánt most Ausztriának 
Pármá- 

val s Modenával régebben kötött szer- 

zödései mutattatnak fel, melyek Ausz- 

tria befolyását megörökiték ama tarto- 

ányok felett, 

mány most a legélénkebb kérdés, 
me- 

lyet Laguerroniere röpirata s Cavour 

kölésön-beszéde hozott felszinre, 
s mely 

mint meginditott hógömb nőtt azóta 
fon- 

tosságában, mint minden ujabb ok nő, 

mely az olaszok szomort helyzetére vi- 

lágot vetni képes. 

Az ,„Ost. D. P. megemliti, hogy 
az 

ausztriai császári ház a modenai 
s pár- 

mai herczegekkel harmad iz vérségben 

állván s ecsetleges örökösödési joggal 

birván ezen tartományokhoz, melyeket 
az 

1815-ki szerződés a császáriház kormá- 

nya alá tett, kölcsönös szerződésekkel 

azokat jogosan biztositotta, s hosz- 

szu időkön át ezen kötéseknek ellent 

mondás nélküli gyakorlatában volt; mind 

a mellett Ausztria tudna áldozatot hoz- 

ni a világbékének, ha a közbenjáró 
ha- 

talmak biztositani képesek volnának 
őt 

a felől, hogy midőn egyik ürügy ele- 
nyészett, nem fogják ujabb provocati- 
ókkal a világot felzavarni, s ezen biz- 

tositás Derby azon nyilatkozatának leg- 
nagyobb szigorával vétetnék elégtételbe, 
hogy mindenki lesujtassék, ki a béke 
megrontására fogna törekedni. 
Ez az ,„Ost D. P, békülékeny vé- 
leménye; azonban ugylátszik, hogy a 
nemzetiségeknek a szomszédos államok 

befolyása alóli függetlenitése, még alig- 
ha elég a világ megnyugtatására. A nem- 
zetiség fogalma ugyhiszszük most egy 
vért, melylyel magát a sovárgó közszel- 
lem erősbiteni ohajtja; a világ mostani 
békületlensége azon reactiokban gyöke- 
rezik, melyek Németországra nézve a 
carlsbadi és Spanyolországra, Nápolyra 
s még a piemontiak visszaemlékezései- 
re nézve is a troppaui, laibachi s 

kivált a veronai congressusokban le- ba, a mit a genuaiak sohase feledtek hogy a ki a franczia frasisok után va- 
lik alapjokat. Ezen congressusok a köl- azóta. E sorok irója szerencsés volt egy- kon indul meg, 
csönös védelem alapján a státushatal- kor egy magas angol küldetésben álló 
mat a legfőbb kezekben korlátlanul e- 
gyesiték, a mit azon időszaki szüksé- 
gesség, melyet némileg Németország ak- 
kori forradalmi iránya, a piemonti és 
spanyolországi katonai forradalom, s Ná- 
polyban a carbonari zendülés, melyek e 
század harmadik évtizedének első éveit. 
a hatalmasságok előtt oly, aggasztóvá 
tették — pillanatszerüleg igazolt; azonban 
miután a piemonti és spanyol forradal- 
mak Ausztria, s a nápolyi zendülés fran- 
ezia fegyverek által lesujtatott, VII-dik 
Ferdinánd a legszigorubb absolutismust 
létesitette volt Spanyolhonban, s hason- 
lót IV-dik Ferdinánd az általa I-ső Fer- 
dinánd név alatt egyesitett két sziczi- 
lai királyságban, a helyett, hogy azon 
okokat, melyek az akkori forradalmat 
felidézték, kiegyenliteni igyekeztek vol- 
na. Azóta szinte folytonos is ezen sze- 
rencsétlen országok belzavara, s mig 
Olaszország apró államai szintén hasonló 

sorsot osztának, a közös nemzetiség esz- 
méjében s erejében kereste menedékét 

az olasz forradalom. 
Igy a nemzetiség eszméje föl lévén 

bolygatva, tagadhatlanul Napoleon csá- 
szár éles előrelátására mutat az, hogy 
éppen ezen szinezetet akarja ruházni sa- 
ját politikájára, miáltal a hatalmat a for- 
radalom kezéből kiragadhatni véli, s ez- 
által a státusokat háboritó mozgalmaknak 

véget vetni ohajt; ezen helyzet eszélyes 
felfogására mutat a bécsi lapoknak is 
engedékenyebb hangulata. 

De mi azt látjuk, hogy a nemzeti 
törekvés nemcsak egy ideál; mi azt 
hisszük nem sokat segit a dolgon , 
hogy Francziaország s Ausztria kivon- 
ják sergeiket a pápai államokból, ha a 
belső helyzet ugy marad, hogy a kivo- 
nult védfedezetet uj spanyol erőnek kell- 
jen helyettesitenie; azt hisszük Modená- 
nak s Pármának is nem lehet az a vég- 
ezélja, hogy intézvényi státus quoját az 
ausztriai befolyás megszüntetéseért el- 

fogadja. 
A világnak nem eszmény, hanem lé- 

nyeg kell; ezt a practicus angol jól be- 
látta, a midőn Olaszországban reformo- 
kat sürget, s az angolok által felálli- 
tott dilemma tökéletesebb mint a fran- 
cziáké; az angol dilemma ez : reform 

vagy forradalom. 
A franeczia dilemma frasis, az an- 

golé lényeg. 
Ezért állitottuk mi közelebbi szem- 

lénkben azt, hogy egy a népek törté- 
neti fejlettségeit s igényeit szem előtt 
tartó jóakaratu congressus legtöbbet te- 
hetne most a világbéke biztositására. 

De mig az angol a kérdést a refor- 
mok békés kivivása által ohajtja kie- 
gyenliteni, a franczia mindent elkövet, 
ogy az gyorsan rohanó események ál- 

tal lehetlenné váljon. A franczia sereg 
rögtön kiindulni készül Rómából, hogy a 
pápai kormányt zavarba lökje; Napoleon 
herczeg organja : a ,Presset pedig nyiltan 
kimondja most azon végczélt, hogy Aun- 
sztria nemcsak a védelmezett államok- 
ból, de Lombardiából is kiszo- 
rittassék. Mi lesz már ebből? Lom- 
bardiát Ausztriának azon 1814/15-diki 
bécsi szerződés biztositotta, mely mel- 
lett az angol most is szilárdul áll, s mely 
Génuát az ottani virágzó köztársaság 
megsemmisitésével kebelezte Szárdiniá- 

a Lapunk véletlen ok miatt, 

genusi tekintélylyel találkozni egyik 
szomszéd tartományban, s a már éltes 
férfia mellét verve átkozta respublikájok 
megsemmisitését, pedig Carlo Alberto 
neve szintoly népszerü volt akkor, mint 
fiáó most, de a republikánus szellem a 
szabadelvü monarcha ellen is kitört a 
genuaiból. 

Kérdésen kivül a franczia császár- 
nak e részben is számolni kellett a le- 
hetőségekkel, s mi nem bonczolhatjuk 
annak titkait, ki a mint a „Times i 
nagy indignatioval mondja: Európa sor- 
sát kezében tartja ; mi csak az idő je- 
lenségeit tekintve jutunk előre egy-egy 
eszmeszálon, s mindenütt a távolban fe- 
nyegető jövőt látunk. Ámde a világnak 
végre ki kell bonyolodni a harczias bé- 
ke nyügeiből, a „Times" számokkal mu- 
tatja ki, hogy fegyverzett békéje alatt 
Francziaország évenkint milliókat adó- 
sodik, s hogy miatta más államok is 
mind merülnek az adósságba s né- 
peiket nyomasztó adókkal terhelni kény- 
telenek. Egy szóval a franczia katonai 
hatalom elleni vádjával a „Times visz- 
szaadja a kölcsönt Ausztriáért, a „kö- 
tések kötelező ereje" sugalmazott irójá- 
nak, s a nagy angol lap is jobbnak tart 
elvégre egy háborut, mely bár mely áron 
Francziaország zaklatásainak véget ves- 
sen z 

És im a háboru előtünetei mind so- 
kasulnak : a piemonti sereg félkör alak- 
ban felállitva fenyegeti már Lombardiát; 
az ausztriai katonaság óriás gyakorla- 
tokat tart Milanoban, s roppant hadkész- 
letek érkeznek, hadiállásba tétetnek az 

erődök; a francziák az olasz vasutakoni 
seregszállitások felett alkudoznak, szóval 
a szárd a kitörés pontján; de AÁusztria 
is készen áll most, hogy olyasmi ne tör- 
ténhessék ellenében, mint történt 1848- 
ban, midőn Carlo Alberto minden had- 
izenet nélkül egyszerre 40,000 fegyve- 
res élén tört volt be Lombardiába. 

Márczius 9-kén. Éppen e perczben 
vesszük az „O. D. P."t márczius 6-diki 
számát, mely Párisból egy egészen meg- 
lepő távirati sürgönyt hoz. A világ ál- 
talános harczias hangulatja [közt, egy- 
szerre a „Moniteur"t főhivatalos lap a 
legmennydörgőbb hangon visszautasit 
minden oly hirt, mely Napoleonnak har- 
czias szándékot tulajdonit. E szerint a 
császár sohase igért egyebet Szárdini- 
ának, mint azt, hogy öt Ausztria eset- 
leges megtámadása ellen védendi. 
„Minden egyéb — irja a hivatalos lap— 
mit a sajtó ehez toldott, képzelgés, ha- 
zugság, örjültség...s itt az idő kér- 
dezni, mikor szünnek meg a képtelen 

hirkoholások, melyek a könnyenhivőség 
előtt a császárt, mint harczra ösztönzőöt 
bélyegzik. A meglepő czikk igy vég- 
ződik: „semmise jogosit azon föltételre, 
hogy a közbéke megszilárditása kedvező 
kimenetelü ne lenne." 

Ezen nyilatkozat meglepőbb Róma 
gyors kiüritésénél; im ujabb példája a 
franezia frasisok változandóságának , 
melyre mi a félhivatalos „Patriet egé- 
szen másszerü hangja után is, fennebbi 
czikkünkben oly keveset épitettünk. Nem 
lehet azonban a béke barátinak a „Mo- 
niteuri8 czikk által is elragadtatniok; ez 
is lehet csak frasis, melyet épp oly ha- 
mar leleplezhetnek, csak annyi az egész, 

ma délelőtt meg nem jelenhetett. 

hamar falba üti fejét. 
Ha most hirtelen ezen eseményszerü 

nyilatkozatra gondolunk, nem foghatjuk 
meg, hogy egyebütt lehessen keresni 
ezen furcsa retirálás okát, mint azon 
hirben, hogy magas kormányunk igen 
élénken fejezte ki Cowley lord előtt, 
hogy oly engedékenységet tenni, mire 
a franczia hadkészületek mintegy kény- 
szeritik, — méltóságát sértőnek látja; 
a visszavonulásra ezen nyilatkozat ad- 
hatta a jelszót, mert az egész még csak 
szóbeli, s hiában vádolja a „Moniteur 
örültséggel a sajtót, mert Francziaor- 
szág nagyszerü harczkészületei, s az 
europai diplomatia aggodalma, minden 
közlött hirt eléggé igazolt. Mi azért e 
békés nyilatkozatnak is csak igen föl- 
tételes hitelt adunk, s figyelmünk be- 

várja az eredményeket. 

Jelentés, a Gazdasági-egylet borászati 

bizottmányának szilágyi körutjáról 

okt. 18 -30-án. 
VI. 

(Folytatása és vége.) 

A hihetetlenséggel határos, s bizonyára, — ha 
történetesen nem vagyunk tanui Zoványban és 
Tasnádon, s teljes hitelű férfiak magok is nem bi- 
zonyitnak a tényállásról, –folse emlitnök a leg- 
botrányosabb kihágások egyikét, melyet szölö 
termelő országban és vidéken el lehet köveltni. 

A bortermő Szilágy nem egy helyén divatos do- 
log a letarolt szölöbe, szüret után a marhát le- 
gelés végett behajtani, daczára az értelmesebb 

gazdák jajveszékléseinek s ellenmondásának , 
kik a nagy tömeg erőszakoskodásainak gátot 
vetni nem képesek. Értékesek azon károk, me- 
lyeket a mezőrendőörségi törvények hiánya miatt 

k és birtokhál p or 
szágosan elkövetnek, de elébb-utóbb tiszti köz- 
benjárás vagy az idő segit a bajon , s kinővik 
magokat. A szölőbeli kártételt meglehet ugyan 
fizetni, de az általa elrabolt időt s a gazdának 
fáradságát és várakozását nehezen. Részünkről 
ezen, a hegyrendőri törvények vagy törvény- 
erejü szokások ellen, - mert egyiknek csak lé- 
tezni kell a Szilágyban is, – csakis az értetlen 
tömeg által kierőszakolt gyakorlatot, az igye- 
kező gazdák irányában a mily sérelmesnek s 
kártékonynak, népünk jellemére éppen megbé- 
lyegzőnek lartván, ugy az értelmes borászok, 
mint népünk becsületenek megmentése érdeké- 
ben, tisztelettel megkérendőnek vélnők a vá- 
lasztmány által a magas kormányt, mikép mél- 
tóztassék hatályos rendeletei által ama káros s 

kiszámiíthatlan kellemetlenségnek anyagot szol- 
gáltató visszaélést mielőbb és teljesen meg- 
szüntetni. 

A Tasnádon rendezett szölő és bortárlalt 
az egyleti bizottmány és vidékről egybesereg- 
lett diszes közönség jelenlétében okt. 25-dikén 

nyittatott meg, s mindkét osztály megbirálása 
és az elnök ő excája s tobb jelenlévő ugybará- 
tok által egybetett jutalmak odaitélése végett 
azonnal vizsgáló bizottmányok nevezteltek ki. 

A kitünő izléssel s szakismerettel a vá- 
ros egyik értelmes s szenvedélyes szőlömivelő- 
je Bartha János ur által rendezett szölőosztály 
egy egész szobát megtöltött, s a szines csere- 
pekben termő veszszeikkel s zöldelő levélzettel 
beültetett válfajok, mint megannyi gyumöolcs- 
csel terhelt virágbokrok, változatos szépségben 
és szinezetben pompázva gle 
kedves látványul szolgáltak. 

Összesen 57 válfajt lehetett megkülönböz- 
tetni, melyek közt a bizottmány egyhangu, a 
közvélemény és tapasztalás által támogatott vé- 
leménye szerint, nemes bort adó fajoknak is- 
m at ab 51 a 

mint, juhfark, kadárka, há 
lönősen ajánljuk termelőink fig: 
rízling. áb önndol 

A rizlinget három kisebb és egy nagy 
területen t ztik Zsibón, Ké n, Koro 
don és Tasnádon. A Kémerről és Tasnádról gr. 
Bánfi Miklós és b. Bánfi Ádám szőlőjéből kiálli- 

a szemnek meglepő 



hogy 
de emlitést ne tegyek. 
gyelmazyanonk birtokai evrányat , szeren- 

tott rizlinget tökélelasen megérve, a tasnádit 
éppen a nemes rothadás (edelfaule) állapotjába 

átmenve találtuk. 
z egyes csoportok közül különösen kél 

csoport vontasmagára figyelmünket. Összeálli- 
tásukból reá kellett ismerni az észlelő és gon- 
dolkozó termelőre, a ki hivatást érez magában 

buvárkodó eszének ereje által a tapasztalás kö- 
réből a tudomány szinvonaláig emelkedni Ezén 
férfiak, kik szakukat szenvedélyesen tanulmá- 

nyozzák, Pirből Draveczky és Tasnádról Bartha 
János urak l 

artha ur készörömest vállal el megbizá- 
sokat mindazoktól, kik érmelléki fajokból ki- 
vánnak kisérleteket tenni, s azokat a legna- 
gyobb pontosság- s lelkiismerettel hajtja végre. 

2. A vidék borgazdaságát s a tárlat szeme- 
fényét képező borosztály egy külön helyiséget 
foglalt el, a a kiállitott borok jel- 
leméhez képest három jelentékeny számból álló 
külön bizottmány részrehajlatlan szigorral s 
igazságszeretettel, épp azon elvek értelmében 

járt el, melyeket a kolozsvári tárlat borosztá- 
lya állitott hee 

csemege-borok osztályában tasnádi 
gyógyszerész Koricsánszky ur nyerte el a di- 
csőség koszoruját Krisztálytiszta, czukordús, 
zamatos asszu boraival. § 
részesültek gr. Mikó excája 1816- ki máslása és 
Nemes Péter ur essentiája 1836-dik évről. 

b) A második vagy desert borok osztályá- 
ban, melynek üvegei, szikrázó tartalmukkal 
hosszu sorfalat képeztek, a vidék méltó büsz- 
kesége, a bakator s a bakarzamatu vegyesen 
szürt borok nagyba szerepeltek. Álig volt ki- 
állitó, kinek bakar bora a maga nemében jónak 
nem találtatolt, Azonban viszonylagos becsük- 
re, és a kedvezőbb évek okozta specifikus jó- 
sághoz képest a báró Báníly Ádám , gróf Bánfy 
Miklós és gróf Mikó Imre, b. Wesselényi Fe- 
rencz pinczéiből a legjobb évekről kiállitott bo- 
raik felváltva versenyeztek egymással az első- 
ség fölött, nem tudván a birálók elhatározni 
melyiknek itéljék az elsőséget. A közép birto- 
kosoktól kiállitott borok is ez osztályban, cse- 
kély kivétellel, általános kitüntetésben része- 
sültek. Mindenik birt különbség nélkül a vidéki 
borok általános jellemével, ha szintén meglát- 
szott is egyes példányokon, mit fönnebb csak 
futólagosan érinténk , a pinczekezelésbeli já- 
ratlanság, az okszerü kezelés hiányai, melyen 
saját tapasztalások s kisérletek után csak későre 
s drága áron, borászati értekezletek, eszme- 
csere s a borászati irodalom jeles termékeinek 

minél melegebb pártolása s terjesztése által, 
könrsei. dehet segitni. 

c) Az asztali borok korában. a szödemetert 
borok jártak elől, mig az ezen osztályba soró- 
zott s eddig nem ismert rislingje b. Wesselényi 
Ferencznek nemes zamatja s csak nem légi 

könnyüsége miatt a külön bizottmányok sorain 
tett körutjában osztatlan tetszést aratott 

Felhíva érezzük magunkat e nagy jelentősé- 
gü borvidék érdekében a t. választmány s köz- 
velve a közönség előtt a tasnádi környék jele- 
sebb bortermelőit s porászait, — kiknél a nemes 
bort nemcsak nagy mennyiségben, de eredeti 
tisztaságában találja fel a kitünő bor kedvelője, 
a kereskedő ö,speculáns, hemutatni, s illetőleg 
m 

agyszerü készlettel birnak Tasnádon gróf 
Mikó Imre, gr. Bánfly Miklós és b. Bánffy Ádám 
örökösei, mely elly mérték szerint 20—23 
ezer veler körül já 

lermelök és borászok Tasnádon Pélei 
Farkas, Hetét Koricsánszky, Dr. Csencs és Bik- 
falvi urak, Balázsházán Bölöni Pál, Szödeme- 
teren Bölöni Imréné asszony, és Kalra Mihály; 
Pelében Papszász, Pirban Latinovics, Drawecz- 
ky, Keresztes urak; Csaholyban és Paczalban a 
gr. Teleki örökösök és Kovács Mihá ály ur, kik- 
nek pinczéiben a szokásos kezelés mellett is, 

nagy Becsü borkészlet van készen minden órán 
eladásra. 

A boros osztály részére felajánlott jutalmakat 
a kiállitók független állásához mérve csekély- 
nek találván, azokat elnök ő excja 10 arany- 
ryel toldolta meg. Az ekkép megnevelt összeg- 

y uj pályázati dij tüzetett ki azon egyén 
a da hég rom egymás utan következő év 

t adó vállrjokbl, legjelesebb 
ölő eketa gt. e Imutatni 

Elnok ő excájának a estvér haza határain 

radoták be dto a iutskn 
jelesen vezetett sazdaságrála legalább 

xcája Szi- 

es s gyakorlati tapin- 

Sándor ur vezeti, talt al ovács 
ki mint borász és mezongta testestől lelkestől 
feladatának kötelességének él. Az igazság- 

a azon vallomással, mikép ő excá- 

s n e 1 

háza s pinczéje eseki is értelmes s szakát belá- 
ettel ve zetni tudó féri kezé- 

szekb is érintett ered- 

fo torsa közdelem v a borok 

se 

közének, az ekének fontosságáróli nézeteket 
annyira kitisztulva, mint e vidéken, alig láttuk. 

Nemcsak ő excája uradalmában s az intelligens 
gazdáknál, a paraszt gazdaságokban is ragyban 
terjed a vasekék, szárnyas boronák, héngerek 
s rögtörök használata. Több gazdasági eszkö- 
zők közt Kovácsi ur saját utmutatása szerint 

tölgyfából készült s falusi czigány 1 kézz 1 előál- 

mégis éppen oly derekasan végzi m nkáját, 

mint a Károlyi ne a vasból öntött, 
angol gyárból került rögtör 

A N.-Károlyban fégult s a vidéken általá- 
ban használt olcsó szóró rostákat is ezdlszerü- 
nek találtuk. 

Az uradalom állattenyésztésének főtrejét a 
sertés és a birkatartás teszi. E vidéken a feke- 
te mangaliczát kedvelik a fehér fölőtt. Előnyös- 
ségét nek indokául hozzák fel, hogy egyenlő hi- 
zékonyság s szaporaság mellett kevésbbe érzé- 
keny az elemi viszontagságokra, s éppei azért 
a sertéstenyésztés egyik föcsapás kor 
kénti halandóság kisebb e fajnál, minta felérnél. 

excája sertésnyájának létszáma a mult év 

szen meghaladta az ezeret. 
mélyen érzett kedves kötelesség telje- 

sitésével zárjuk be tudósitásunkat. Az egylet 
bizottmánya pár hétre terjedt körutja alatt a 
vendégszerető Szilágy lelkes fiai részéről az 
öszinte barátság, rokonszenv, csatlakozás ki- 
tünö bizonyságaival találkozott minden nyomon. 
Fogadják szives rokonink megbecsülhetlen jó- 
ságukért, a körükben izlelt nemes élvekért, a 

közremunkálásuk által szerzett becses tapasz- 

talásokért hazafi szives köszönetünket. 

FELSZÓLITÁS A DÉZSI REÁLISKOLA 
ÜGYÉBEN 

A birodalomban hazánk fölvirágzásását szi- 
vén viselő minden polgárnak érdekében áll, 
hogy a szellemi miveltséget gerjesztő gymna- 
siumok mellett az anyagi jólét elémozdi- 
tására irányzott reál-iskolák is egy- 
iránt terjedjenek; mert csak miveltség és anya- 
gi jólét képesek nemzetünket a civilisatió ma- 
gasabb fokára emelni. Föleg a jelenkorban, mi- 
dön a közigazgatás újjá alakulása és a gyors 
közlekedési eszközök által hazánk oly népekkel 
hozatik szorosabb viszonya , kik ipar és keres- 
kedés tekintetében több gyakorlati képességgel 
birnak felettünk: kiáltó szükséggé vált reál-is- 
kolák emeléséről gondoskodni, a melyekből 
szétsúgárzó ismereteket vagyoni állásunk javi- 
tására fordithassuk, s ez által magunkat és nem- 
zetünket az anyagi — később — erkölcsi vég- 
elsülyedéstől megmenthess ik. Ezért, valamint 
öseink, az akkoridők igényeihez mérten, meg- 
hozák áldozataikat, melyek a vallás palládiuma 
alatt századokon Keresztül áldáshozólag hatot- 

lak nemzeti n : ugy a 

jelenkornak is, erkolcsi kötelessége, 
nemzetfenmaradása érdekében reál- 
tanintézéeteket alapitani, s e czélra 
áldozatait az egyházak védelme alá 
helyezni, mint a melyek legtöbb biz- 
tositékot nyujthatnak a felől, hogy 
az alapitók irányát fogiák az alapitvá- 

léséből, Dézsen febr. 27-kén 
e a f 

lés ére, s hogy daczára az aka- 

nyok kezelésében követni. 
E nemzeti köteless ég teljesíthetésé- 

re kivánt tért nyitni a dézsi helvéthitű egy- 
ház, midőn megfontolva azt, hogy városunk 
az erdélyi magyar elem végpontján – hol kö- 

röskörül a hajdan népes magyar falvakban több 

helyeken már csak templom-romokat találhatni 
- éegyszerű iskolájával a kor igényeinek meg 
nem lelelhet: 1858 jun. 10-kén elhatározá, 
elemi iskoláját egy magyar alreál- 
iskolává egésziteni ki, s a köztér leg- 
szebb részén mejeté püt által annak jövöő- 
jét biztositani, mely határozata az erdélyi hel- 

véthitű mlgs egyházi folahágs által 115/1858 
zt alatt helybe is hagyatott 

Egyházunk azonban e tezélt csak ngy érheti 
el, a helybeli hitsorsosai, városunk összes 
polgárai s az ügy szentségétől áthatott honfak 
és Honleányok méghozzák áldozat-filléreiket ez 
intézet, megalenításá 
Ezért alulirtak, Tidón a folyamatban levő 

dézsi aláirások Devégzésével közelebbről meg- 
kezdendjük az egyesekhez szóló felszólitásain- 
kát szétküldeni; kötelességünknek tartjuk elő- 

re is felkérni minden hazant, ügybarátot czé- 
lunkat elésegiteni s az adakozásokra egyenesen 
egyházi tanácshoz küldeni meg, kijelentvén azk 
hogy mind az a begyülendő pénzről, mind an 

mikénti felhasználásáról nytvánosan is ranol 

ni fogunk! 
Vajha e nemzeti, életünket oly közel érdek- 

lő úgy szentsége minden egyes kebelben kellő 
viszhanota vla 

A dézsi hitü egyház által emelendő 
reál-i skola keeben yssézet bizottmány gyuz 

859. 
ala taki ániel js.ek. kérkáök Ifj. Teleg- 

di Rot s. k. egyházi gondnok. Vékony 

Ferencz hk zi pénztárnok. Medgyes 
Lajos s. k. dézsi h, h. lelkész. Kovács Samu s. 
keisés kv lelkész Balog György s k h 

mérnök. Beke Sándor s. k. Fodor Antal s k. 
Gyöngyösi Sándor s. k. Nagy Farkas s. k. 
Turbucz Ferencz s k. választmányi jegyző, 
egyházi tanácsosok. 

ű Fii álo hi d z ok 
5. 2. és 1. frtos conv. bankjegye ek 

henutás, Egy 1858. 26-kán kelt császári 
rendelet a conventios pénzre szóló 5. 2. és 1. 

forintos bankjegyek behuzásának s forgalmuk 
megszüntetésének határidejéül 1859. dec. 31- 
két tüzi ki. 

** Vasárnap, márcz. hó 6-kán estéli 6 óra 
tájt, villám és dörgés valamely májusi napot 
gyanittatának velünk, mit roppant zápor köve- 

tett. Tökéletes lavaszi idő. Más napra iszonyu 

szél, mire az idő feltisztulva, megfagyott. Szo- 
katlan időknek zokléla előjelei. 

Hinger f. hó 7-kén városunkba érke- 

zett. 5-kén még ezten az „Észak csillagá"- 

ban szerepelt. ftteni vepdegederepléséi mal hó 
10-kén , cmeiá eban kezdi meg. 

ártkörü tánczvigalom, 

mult zembar (f. hó 5-dikén) a redoute-ban 

tartatolt meg, egyike volt a legszebbeknek e 

nemesség kiválólag, de a főranguak és polgári 
rend is a fiatalság által képviselve volt, reggeli 
9 óráig tartott. A rendezőök méltán büszkék le- 
helnek azon elégültségre, a melylyel a meghi- 
vottak e jó izléssel fendezett, fesztelen viga- 

lomra emlékeznek. A terem iztéssel volt di- 
szitve csinos butorok és élő virágsorokkal. A 
csemegék, ételek és italok bősége és finomsága 
szintén kiemelendő. Mindenek fölött kiemelen- 
dő szonban az a jó kedv, a mely e vigalmat 

egész éjen át élénkségben tartá, s a sok szép 

viruló arcz, a melyek a társaságot oly érdekes- 
sé tevék. zenét Pongrácz vezette. 
Az első magyar ált. biztósitó- 

társaság kolozsvári főügynöksége az ügy- 
nökséget - Tordán : Osztián testvérek ; M.- 
Fülpösön zilinszki Pál. Frátán: Finta 
Sámuel; N.-Ölyösön: Dézsi Sándor; Vin- 
gár don : Takács Józst Sárvártt: Varga 
Ferencz; Soosmezön : Hosszu Kelemen; Ke- 
csed- Szilváson : Csiki László; Rettegen: 
Köblös István urakra ruházta. 
— (Egy kis illusio.) Városunkban f hó 6-ik 

és 7-dikén erős szél uralkodott. A borus egen 
jöttek-mentek a fellegek. 6-kán estve sürü vil- 
lámlás s hozzá még dörgés is 7- kén reggel 9 
óra tájban egyalant járó fel 

pan a piaczi nagy torony felé kéle a szél, s e 
felhő sebes elvonulása dülni akaró alakot adott 

a toronynak, oly csalódásig hiven, hogy az éj- 
szakkeleti felén áruló mészárosok s kofák ijed- 
nen kiáltának fel s menekültek a torony köré- 
ből. Balhiedelmöket az is nevelte, hogy ugyan- 

azon soron egy kereskedő boltját esetlegesen ép 
a válság perczén zárolta. Csak miután hosszan 

s hasztalan várták a dülést, tértek előbbi he- 
lyökre vissza. Vajjon nem intő jel-e ez, hogy 
piaczi templom s tornyot csakugyan jó lesz az 

ostromállapotból felszabaditni. 

— (Zrinyi Miklós pohara.) Marosvá- 

sárhely vidéki levelezőnk irja: hogy nevezetes 
tárgynak jutott látásához. Egy pohár az, mely- 
nek öblösebb része magyar delnőt képes ókori 

nemzeti öltözetben. Ezen tömör arannyal gaz- 
dagon zománezozott, virágábrákkal árasztott e- 

züst pohár 1/4 kupás. A delnő egy tengelyen 
forgó 116-dos pohárkát tart fején. Jelenlegi 
tulajdonos nője Bernáld Dénesné gr. Lázár Esz- 
ter ő nga; magát okadatolásra mondja képének, 
hogy ez a koltó Zrinyi Miklós pohara. ir 

szerint a lelkes honleány e sé émlékü er k- 
lyét orsz. muzeumunknak szán 
– Naláczról azon Sránte értesitést 

veltük, miszerint a mult hó 20- kán Hátczegen 
a ref. iskola javára rendezett igen fényes táncz- 
vigalom az épitendő iskolára 318 ft uj pénzben 
tisztán jövedelmezett. — Köszönet érette az 
ügy lelkes pártolóinak. 
— (Kárpótlás.) A „Sieb. B.44 45. számában 

egy hirdetménye közöltetik a m. Helytartóság- 
nak idei 651. 11-1 szám alatt, mely közhirré 
teszi, hogy több dohánytermesztő országban, 
s azok közt Erdélyben is, legfelsőbb intéz- 
kedésekből mindazok, kik tavaly dohányt ter- 
mesztettek, minden hold föld után 20 uj forint 
kármentesitést kapnak, hogy ezzel földjöket 
más termelés alá beruházhassák. Ezen legfel- 
sőbb rendelkezés átvitelére a pénzügy és poli- 
tikai hivatalokhoz intézkedés van téve. 

(Előfizetés.) Lapunk mai száma viszi szét 
egyik jeles fiatal irónk Tha li Kálmán versei- 

re, az előfizetési fölhivást. Az iró tollát már 
e lapok t, olvasói is ismerik, ő igen sok elő- 
ezorelettel foglalkozik költeményeiben Erdély 
történelmeivel is; irmodora folyékony, eleven, 
s képz zelemdús; sajnáljuk hogy egy kezünkön 
levő csinos költeményének mind eddig kül és 
belügyi tárgyaink halmaza miatt tért nem kap- 
hattunk; alkalom szerint verseiből egy mutat 
ványnyal avesksüdünk, 

(Tekintetes Lear király.) A Hölgy- 
futárnak közelebbről többek köztazt irják, hogy 
Marosvásárhelyt egyik zenpestály átozttvényén 

farsangon. A válogatott társaság, a melyben a 

: 
: 

e volt olvasható: „Ouverture zum König von 

Lear". „Nyitány tekintetes Lear királyhoz." 
A „Pester Lloyd" ennek folytán mutogatni 
kezdi, mekkora Erdély hazánk czimkórsága, 
hogy még Leart is tekintcsurazza. Érdekünk- 

ben áll a „Pester Lloyd" tisztelt ujdondászát 
ráemlékeztetni, hogy a „König von Lear" 
czimű zenemünek Kafka a szerzője, s hogy 
Maros-Vásárhely viszta magyar népe nem szo- 
kott más nyelven irni enszámára annonceokat, 
következöleg ha idegen ajakuak m 
bárhol is (czimeket esmogalnak ,abból kö- 
vetkezést vonni egy országra annyi, mint ha 

egy idegen Svájozban telteiből jelle- 

mermők a ásknk szép hazájá 

yovszki cyola széptollu irónk 

ae mellett f. év ápril 1-jén kezdődő- 
eg „Nefelejts" czim alatt hetenkint egyszer 
uj szépirodalmi lap fog megjelenni. Előfizetési 

ára félévre 6 frt, háromnegyed évre 9 (t, egy 
évre 12 ft o. e. Kiadója Kozma Vazul. A kb- 
zönség pártoló figyelmébe ajánljuk. 

ok Lajos „Tavasz" czimüű szépiro- 

dalmi albumot fog kiadni, melyet a t. olvasó- 
–- Bib 

közönség figyelmébe belbecsén kivül az is ajá 
hogy tisztajövedelme jótékony czélra lesz szem 
telve. 
— ási b. Rudics József febr. 14-én, 

1830-ban tett alapitványát 10,500 ftra szapori- 
totta, s a felső kamarai képzőintézetekre ruház- 
ta, oly czélból, hogy azok kamatjaiból egy ma- 
gyarhoni s Rudics családból való, s a magyar 

nyalvet tökéletesen biró ifiu nevelte ssék. 
mugyar elem tulnyomósága.) A bécsi 

„Wanderer emlitvén, hogy Pest szépitésére 
mily nevezeles befolyást fog gyakorolni a ma- 
yar kertészeti egylet által egy kertcsarnok 

felállitása, a magyar haladási szellem fényes 
tanujeleül emelt ki azt is, hogy ama n 
alig pár hó alatv1 500 részvényest vontössze már. 
, Készakarva emelem kia magyar nemzetiséget, 
hrja az iró, mert minden társadalmi mozgása 
és egylete az országnak, igen kevés kivétellel, 
csak a magyarok részvétén alapul. Ölvassák önök 
a hazai egyletek névlajstromát, a minök a gaz- 

dasági, természettudományi, földtani , orvosi, 
zenészeti, művészeti egyletek stb, s észreveen- 
dik, hogy a nemmagyarok között alig egy szá- 
zalékot számítbatni a résztvevők sorába." 
emel az iró, hogy a magyarokkal mindent a 
minek érvényességére kell számítani, csak a 
nemzetiség csatornáján lehet kivinni, és ezen a 

természet állal kijsoll csatorna felhasználása 
oly jutalmazó is, a min nemzetiségnél sem 
a birodalomban, kénb a nemzet irodalmát, s 

nemés ke a Szak apok ramti fe- 
. 

eő4 i 
6) Visszafizetett kölcsönök. 3816 ,,„75 , 

nyes Tészvélét is kiemeli felhozván többek 
közt, hogy a „kertészeti lapok" 6000 előfizetőt 

szátulálnak. — EÉEz aztán illendőleg szólt a ma- 

gyarokról. l 

—– Kovács István szegedi épitőmester 
120 db. aranyat tüzött kir ,„A gyakorlati épités 
tudományát" tárgyazó legjobb pályaműre, s a 
pályázati eredmény megitélésére az akademiát 
kéri fel. A pályairás határideje 1860, évi jun. 1. 

- (Adakozások) A „Vas. U szerkesz- 
tösége utján 104 pfrint adatott által a nemzeti 
szinház nyugdíijintézetének, melyet „Vörösmar- 
ty-Lendvay-emlék Szathmárból czim alatt a 
nemzeti szinház nyugdijas tsgjainak Eolsegl- 
sére leendő kamatozás végett küldött az 858-i 
Kölcsey-innepélyről néhány lekdalo és művé- 
szetbarát. Az esztergomi tak. pénztár e 

ottani nőnövelde felálliítására 400 ftot ajánlott! 
A györi tak. pénztár Győrt illetőleg ugyanezt 
tette. Rimaszombat a pesti magyar nemzeti 
szinháznak 15 éven át 100 pfrt évi segélyt ha 

tározott. A köszegi tak, pénztár pedig 874 Ro 
osztott ki jótékony czélokra. 

— A kolozsvári kiseeié bénetár-egylet fore 
galmi kimutatása februáriu 

Bevéte e k. 
1) Pénztármarad; a m. hóról 512 ft —kri0.pb. 
2) 62 részvény 34 tagtól 324,,0,, 

3) Könyvdij 34 
4) Kamat és provisio 
5) Havi betételek 

—
 

—
 

Összesen mös16,,63 ,,, 

Kiadások: / 

1) 4d tagnak kölcsön 5680,,, 
2) Hezilóái kllség é és fize- 

sszesen 5890.,, 10,, T 

Pénztárimaradék. iTsö8 
Kolozsvárit, márezius 1- én 185 

Tauffer F. Gelteh János, vr Frigy, 
igazgató, könyvvezelő pénztárnok. 

— Márcz. 2-dikán ,Don 
mn- ezia dráma ö felv. Gye 

badással köés szám ko- 
zönség előtt. 
Mároz. 8zkén. A színház zárva ö! 

! Mácbz a kén „Féltékenység vigjátéka,6 3 
félvonásban. E szinpadon másodszor Al mai 

gyenge előadás oly pongyolán tüntette fel e da- 
rabot, hogy a multkor támadott némi illusiónk 
e mi irányában egészen elenyészett, hui 

K 
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(Bokrcs 1.) s Follinuszné (Flóra) volt valameny- 
nyire kielégitő. Komáromi (Z, Kázmér) játékán 
lehangoltság é hető; s a be nem ta- 
nulás kövelkezménye volt, hogy szerepének 
más stylt ada, mint a mélyben eredetileg irva 

van, s e rosz segédszer olyasmit is mondatott 
vele, mi nem közönség elé való. E. Ludmilla 
Etel) a naiv és nem naiv szerepek közti kü- 

lönbségre nem fordit elég figyelmet s némi mo- 
doros mosolyt s biczezenést kezd felvenni, mi 
tévút előjele : egyébiránt szerepét jól tudá, mi 
a mai előadás csaknem egész személyzete elle- 
nében érdem. Közönség nem nagy 
Márez. 5-kén „Ilka,4 Doppler 3 felvonásos 
vig operája, Bokor jutalomjátékául. A jutalma- 

zott ügyesen szerepelt, taps és kihivásban ré- 

szesült. Az előadás oszhangzó mencete a máso- 
dik fel s 

tott, a zenekar avagy : g 
az illető énekesnő hibájából-e, nem magyaráz- 
zuk, hanem az egyetérlés minden eselre aján- 

1 latos. Közönség közép számmal. 

Márcz. 6-kán „Lumpáczi vagabundus.4 Da- 

rab, előadás, közönség, minden vasárnapi. 

Márcz, 7. 8. 9-kén a tánczvigaimak miatt a 
Sszinház zárva. 

Konstantinápoly, febr. 18-dikán, 1859. — 
B) Legelébb is elmondom, hogy néhány 

nap mulva egy indus herczeg a lahorai maha- 
radcsa Dulep Singh mulat körünkben, az angol 

Levelezés. 

kövét egy fényes ebéddel — melyen a követsé- 
gek, a török niniszterek s más portabivatal- 
nókok s előkelő peroták s idegenek voltak je- 
len — tisztelte meg a herczeget, az ebédet fé- 
nyes bál s hangverseny követé, a bálban a szép 
peroták picziny lábai, a hang yl ope 

rai társulat, a szinházi hangászkar s egy Me- 
hemed Ali pasha által uda rendelt katonai han- 

gászkar muködtek. Az innepelt herczeg a hol- 
napi franczia hajóval fog elutazni Rómába (ta- 
lán csak nem akarja a pápát a dalai lamával 
barátságba tenni). , 

Kicsibe muradt, hogy Mehemed Ali pashát 
veszély nem érte, t. i. szokása az admirálnak 

gyakran meglátogatni az arzenál előtt horgo- 

nyon nyugvó hadihajókat, egy ily sétája alkal- 

mával éppen az éjszaki köprű (régi hid) elől 
ment el kaikjával, midőn az aranyszarv öböl- 

be járó kis gőzös a hid ivei alatt álhaladt s a 
kapudán pasha kaikjának egy részét elütötte, 
szerencsére közel lévén a part, kiszállhatott mi- 
előtt a kaik elsülyedett. iis pedig történt ez 
azért, merta gőzösnek kötelessége, midőn a 
hid iveihez közelit, fütyölni, tórtént azonban, 
hogy egy részeg törökizgágálkodott, s a ajós, 

ki a fütyölőre ügyelt, azzal küzködőlt, s igy a 

ieladás elmaradt. 

A tegnap ujból 500 millió piaszter értekü 
kaimé vonatott ki a forgalomból. 

Szintén tegnap indult el a Szüré Emini ka- 

ravánja, t. i. azon küldöttség, mely a szent vá- 
rosba viszi a szultán évi ajándékát, a Kába uj 

takaróját, szönyegeket és más ajándekokat. E 
pedig mivel Arábiában és Sziriában a beduinok 
lázadásai az utat biztositlanitják , egy pasha és 
nagy katonai kisérettel szállott át ö Eminsége 
Szkutariba. Ád vocem Scutari – a lahorai her- 
czegnek nem nagy fogalma lehet a földleirás 
tudományáról, a napokban a sétatéren történe- 
tesen éppen mellette voltam, midőn egy követ- 
ségi hivatalnok neki Szkutarit mutatta. Egy szi- 
gel-e az? kérdezte tiszta angolsággal a herczeg 
— no hiszen ez is elmondhatja ha haza megy, 
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ló tolvajbandák az utakon, bolt és házverők a 
városokban. Szomoru leczke kinek feltenni va- 
lója van — én részemről nem félek tőlük, nem 
bántják ők a szegény embert. 

Tunisból irják, hogy iszonyu mennyiségü 
hajó veszett el az áfrikai partokon, csak benn 
a tuniszi kikötőben öt franczia és négy szárdi- 

niai nagy hajó zúzatott el a kösziklákon, me- 
lyeknek horgonylánczait eltépte a vihar, a kon- 
zulok és Kheredin pasha önfeláldozó közremun- 
kálásának lehet köszönni, hogy négy emberen 
kivül a többiek mind menekültek. 

A bizerthi, a galipiai és porto tarinai kikö- 
tökben vagy 15 más hajó veszett el; hihetetlen 
nagy azoknak száma, melyeket a siktengeren 
talált a vihar, s melyeket sötét keblébe teme- 
tett a tenger. 

EÉppen ma kaptam egy érdekes levelet, mely 
a libanoni ügyekről érdekesen — szomoru dol- 
gokat ád; de a gyertya kezemre égett, a posta 
egy félóra mulva indul, s igy csak jövő alka- 

lommal közölheti azt öszinte barátod. 

Nagy-Szeben, febr. 28-kán. - A nagy-sze- 
beni magyar olvasó-egylet közelebbről február 
hó 19-kén tartott választmányi gyülését kelle- 
mesen lepé meg: midőn egyike tagjainak érte- 
sité, mikint gróf Mikó Imre ur nmlga, annyi 
szép és hasznos eszközlésére irányzott tevé- 

kenysége szerint, e társulatot is igyelmére mél-, 

tatá. Értesitő tagtárs bemutata a gyülésnek há- 
rom munkát : „Erdélyi történeti adatok" 3 da- 
rabban, „Kiowi csatatt és „Mezei Naptár" 1856- 
ről egy-egy darabban, mint az egylet számára 

önmiga rendeléséből megküldött ajándékait. 
Választmány maga és az egylet iránti köte- 

lességét teljesiti, midőn e tény feletti háláját a 
nyilvánosság terén fejezi ki, Mert nem a nemes 
gróf magasztalásokon felül álló s ilyesmiktől 
független jellemét, hanem a társulat érdekeit 

látja emelve, midőn gyarapodásáni örömét köz- 

tudatra juttatja. 
A társulat, mely felsőbb helybenhagyás foly- 

tán még 1845-ben alakult, s közelebbről az 
1848-dik évi viszonyok által megszakadt állá- 
sába, a jelenneni nmigu kormány által visszahe- 
lyeztetve van, már a mult év óta is szép gya- 

rapodásnak örvend. 
Részvényes tagjai száma 90, könyvei mint- 

egy 1000 darabokra számithatók. 

Künn rekedt könyveiből a mult évi hirlapi 
fölszólitásra számos példányait kapta vissza, s 
reméli, hogy jelen értesítése se lecnd siker 
nélkül a még csakugyan künnmaradtakra nézve. 

Legyen e közzététele olvasó-egyletünknek 
kedvesen fogadott azok által, kiknek a neme- 
sebb érzés fejlesztése, a szépnek és jónak elő- 
mozditása magasabb szellemi élveik közé tar- 
tozik. 

Kézdi-Vásaárhely, február közepén. - (Gab- 
naár. Tánczvigalmak közczélra.) Váro- 

sunkban ösz idő óta a gabnaár mit sem emel- 

kedett, s más vidékek gabnaárkeletével össze- 
hasonlitva fellüunően olcsó, mi onnan szárma- 

zik, hogy földünk puha, két marhával szánt- 

hatni, sok a munkás kéz s a napszám olcsó, s 
a mellett Moldva gazdagon ellátja gabnával pia- 
czunkat. - Mindennapias tárgyamról más min- 
dennapias tárgyra térve , fársangunk elég vi- 
dám, a jótékonyczélu vigalmak nálunk sem ma- 
radnak el : igy jan. 20-kán Kovásznán a hely- 
beli népiskola javára, a használva mulatás szép 

czélja szép közönséget gyüjtött egybe, a cs, k. 
járásfőnök szép termeit ingyen sziveskedett át- 
engedni, mit elismeréssel fölemliteni köteles- 
ségünknek érezzük. Február 13-án Karatnán a 
vidéki nemesség is tánczvigalmat tartott, pusz- 

tán idötőltés avagy jótékony czélra-e? nem tud- 
v l i hogy ebédelt a Dardanellákkal, Bosf 

vagy Phosforussal, a mint hivja egy ismerőösöm 
ezen tengerszorost. 

Rodostón valami innepély volt, vagy 14 
török kényel fölkerekedeit egy szénabug- 
jára csubukkolni, egy franczia , kinek gyára 
közel volt, figyelmeztette, hogy ne pipáljanak, 
mert könnyen meggyujthatják a szénát, észre- 
vételére megrohanják a szerencsétlen gallust s 
összevissza vagdalják jatagánjaikkal; a rendőr- 
ség értesülve az csetről, elfogatja öket, de az 
igazhivök rögtön felröffennek, hogy egy gyaur 

miatt bebörtönözték az igazhivőket, fegyvert ra- 
gadnak, megrohanják a börtönöket s kiszaba- 
ditják a 14 törököl , s leöléssel fenyegették a 
keresztyéneket; szerencsére, hogy van tele- 
graf, melyen a franczia konzul a helyettes kö- 
vetet tudósitotta, ez pedig egy itt állomásozó 
hadihajót küldött rögtön oda, a fővezért értesi- 
tette,s ez katonaságot küldött; a 14tőrök elfogatott 
s ide kisértetett, a nyugtalankodók lecsendesit- 
tettek, s igy azon kis drótnak lehet köszönhet- 
mi,hogy egy második deseddahi vérfürdő meg- 
akadályoztatott; jó dolog mégis az a telegraf. 

hírt adott egy közel lévő katonai állomáson, 
honnan egy csapattal küldetett ki a rablók ül- 
dözésére; a rablók utóléretvén, csata keletke- 
zett, melyben három katona vagy rendőr elesett 
s többen sebesültek, s végre sikerült a rabló- 
kat kézrekeriteni, s a postától elvett 40,000 pi- 
aszter megtaláltatott nálok. Iszonyuan szapo- 
rodnak mindenütt a rablók, mindenféle utonál- 

uk. nelyt is mozgunk : a reform. 
egyház előljárósága két vigalmat rendezett az 
iskola fölsegélésére, némely buzgó hivek föllé- 
pése ugy yit az natőke javára. Erész- 
ben a koszlai rom. kath. egyház előljárósága 
sem maradt mögöttünk : orgonája kijavitására 
három tánczvigalmat tervezett, melyek közöl 
kettő már megtörtént, minő eredménynyel, a 
farsang végire halasztom, 

Ojtozi. 

Külföld. 
Anglia. - Az alsóház febr. 28-diki 

ülésében Disraeli beadta a választási 
reformra vonatkozó billt. A bill cse- 
kély mértékben tágitja a választási jogot. 
Főpontjai: a ki 10 font évi haszonbért fi- 
zet, vagy meghatározott arányban birto- 
kos, annak választási joga van, választó- 
czédulákkal szavazni szabad, golyóval ti- 
los. A miniszteri jobboldal tapsolt. Ru s- 
sel lord, Roebuck, Bright és Drum- 
mond megtámadák a billt, mivel a mun- 
kások osztályára nincs benne tekintet. Pal- 
merston nem mondott véleményt. 

A felsőházban agyanaz nap Claren- 
don I. interpellátiojára Malesbury lord 
kijelenté, hogy Malakoff hg legujabb 
közleménye szerint a pápa ő szentsége a 
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franczia hadak kivonulását az egyházi ál- 
lamból kivánta s Francziaország részéről 
erre már történnek is intézkedések. Alkal- 
masint igy lesz Ausztria irányában is. 
Brougham lord további interpellátiojára 
Malmesbury lord azt viszonzá, hogy 

Francziaország a maga készületeit nem 
rendkivülieknek s nem bizonyos különös 
eczélra irányzottaknak nyilat koztatta. 

„M. Post" nem meriti Disraeli 
febr. 25-iki szavaiból azon meggyőződést, 
hogy ha az ausztriai csapatok kivonulnak 
is a római államból, nem létesülhet-e ugyan- 
akkor oly kötés a pápa és az ausztriai kor- 
mány között, melynek erejénél fogva ez 
utóbbi kötelezné magát, szükség esetében 
a viszonti bevonulásra? Mielőtt tökélete- 

sen megnyughatnának, tudni kell minde- 
nekelőtt, mikép eshetett az, hogy a pápa 
fegyveres oltalmazóinak elmenetelére a 
maga megegyezését adta, s hogy ő szent- 
sége e lépést azért helyesli-e, mivel szán- 
déka alattvalóit a közigazgatás világivá té- 
tele s szabadelvü alkotvány által elégül- 
tekké tenni. Ha ellenkezőleg van a dolog, 
akkor a harcz veszélye még távolról sem 
enyészett el. 

A „Times"t sem tudja megmagya- 
rázni, bogy miképen akarnak már a hatal 
masságok a pápa biztonságos állásba hely- 
zéséről gondoskodni. Azért jónak látja, 
hogy Angliaris csak fegyverkezzék; mert 

békereményeket a „Cronicle"" táplál. 
Mémmetorszag. - A német honfias 

érzületnyilatkozások egymást érik a sajtó- 
ban szintugy mint a törvényhozó gyülések- 
nél. A bajor nép közérrületének a követ- 
kamra febr. 23-ki ülésében b. Lerchen- 
feld erőteljes szavakban volt tolmácsa. 
„A mint én látom a dolgokat - ugymond 

— a háboru meglehetős bizonyos; ha még 
kikerülhető , csak ugy lehet az, ha egész 
Németország erélyesen és határozottan ki- 
nyilatkoztatja , mely párthoz fog kitörés 
esetében állni , ha ugy nyilatkozik, hogy 
az ellenségnek még csak legtávolabbi ki- 

látása se legyen e háboru kedvező eredmé- 
nyáére. Mikor kezdődik el e háboru, s hol 
kezdődik, ez még bizonytalan. A kimenet- 
re nézve nekem legalább semmi kétségem 
sincs. Jöjjön bármi, Németország közvé- 
leménye e katastrófban hatodik hatalom 
gyanánt fogja magát bemutatni, melynek , 
igen fontos a szava, s mely e szavat ki is 
fejezendi. Nem kell többé türni, hogy Eu- 
rópa békéje egy ember szeszélyétől függ- 
jön, kit, mint hiszem, most kissé helye- 
sebben itélhetnek meg, mint azon időben, 
midőn a reactio minden nyomon még egy 
pár morzsát remélt, mely az álkomány 
gazdag teritékű táblájáról reá hullana." 

Másnap a bajor birodalmi tanács is nyil- 
vánitá hazafias lelkesedését, szivére köt- 
vén a kormánynak, hogy a legkomolyabb 

események korában a legteljesb ha- 
tározottsággal kell eljárni s minden 
befolyást felhasználni , hogy a német kor- 
mányok és a német nép egysége való- 
sággá legyen. 

Szóval, a honfias kamrabeszédek sin- 
terpellatiók divatjában vannak most minde- 
nült a széles német földön ; költik és fuj- 
ják a harczi dalokat és — viszik ki a lova- 
kat Erancziaországba. A franczia alkuszok 
nagyon sietnek szállitásaikkal, hogy a ne- 
talán kiadandó lóviteli tilalmat megelőzzék, 
azonban az ily aggodalmak mindeneselre 
nagyon is vérmesek s igen sokat tesznek 
fel Némethonról. 

Olaszország. — Mig a diplomatia 
terén futnak fáradnak az áldott béke dolgá- 
ban, addig a piemonti kormány vagy az 
általa mentökre hagyott izgatók a háboru 
előidézésén még a nemzetközi jogokkal el- 
lenkező módon is iparkodnak. 

A conservativ irányu „AÁrmonia a 
Modenába csempészett proclamatióból egy 
példány birtokába jutoit, melynek szöve- 
gét Cavour gróf politikájának jellemzéseül 
közzé is teszi. 

A proclamatio igy hangzik: Olasz ka- 
tonái a modenai államoknak! Rövid idő 
mulva száz ezernyi piemonti katona fogja 

majd ellene fordulhatnának. Legáldottabb 

spanyol csapatok eszközlendi 

közősen egy franczia hadsereggel orszá- 
gunk elleneit és elnyomóit megrohanni; 

készitsétek sziveteket a dicső vállalatra; 
ti velöők fogtok lenni. Ma oly fejedelem 
szolgálatában vagytok, ki Ausztria barátja, 

minélfogva katonai pályátok jövő nélküli; 
holnap egyesülve a nagy sereggel, ti is 
szintugy mint ők , tiszteletet és előnyt fog- 
tok aratni. Kalonák ! Ausztria ellenségünk, 
szétszakit minket, tartományinkból németjei 
számára minden évben százmilliónként vi- 
szi el a frankokat; ezen kincs fordittassék 
ezentúl városaink és falvaink lakosai sor- 
sának javitására. A háboru után családai- 
tok áldani fognak titeket, mint a haza sza- 
baditóit. Tisztek és katonák! Azon nap- 
tól kezdve, melyen táborba szállunk, le- 
gyen hadijelszavunk: Viktor Emánuel Olasz- 
ország királyának magas neve. 

Az ,„Ind. belge"-nek távirják Bécsből 
febr. 25-ról: ,Ma reggel a piemontiak át- 

lépték az ausztriai határt. Három órai igen 
komoly harcz után visszaverettek, szá- 
mos halottat hagyván hátra. - Ugyanaz 

„Ind. belget-nek febr. 20. ki szombat es- 
téről távirják: „Azon hir, mi a piemonti 
határoni összeütközésről szárnyalt, ugy 
látszik alaptalan. 

Milano, febr. 26. A katonai készü- 
letek folynak , ma délelőtt a fegyvertéren 
nagy manöőver tartatott számtatan néző je- 
lenlétében, s abban több mint 15,000 ember 
vett részt, ágyutüzeléssel. Az itteni vár- 
da karózattal és egy második falazattel vé- 
tetik körül; a veronai és mantuai várak 6 
hónapra vannak élelmezve. 

Erancziaország. - A pápai kor- 
mány kivánságát jelentette a „Moniteuret; 
de ez még korántsem mondja, vajjon a fran- 

czia kormánynak van-e szándéka Anto- 
nelli bibornok kivánságát teljesiteni. Egy 
porosz lap párisi levelezője ugy vélekedik, 
hogy, ha szinte Francziaországból és Ausz- 
triából az egyházi államokba való további 
sereg küldés egyelőre elmaradis: azért a 
kivonulás nehezen fog megtörténni addig 
mig a többi függő kérdések eligazitva nem 
lesznek. Ezek közt fő azon követelése 
Francziaországnak, hogy az olasz fejedel- 
meknek ne legyen többé joguk tetszésök 
szerint osztrák csapatokat hozni be az or- 
szágba. A császár az egyoldalu védura- 
ságot europaival akarja felcserélni. va 

„Paystt örömét fejezi ki ugyan azon, 
hogy a pápa trónja eléggé megerősödött; 
azonban még is feltenni kivánja azon ese- 
tet, mi történik akkor, ha az ausztriaiak a 
Pó vizén tul vonulván , s az utolsó franczia 

zászlóalj Civitavecchiában hajóra szállván, 
azok háta mögött nyugtalanságok ütnek ki. 
A félhivatalos lap azt mondja, hogy ez eset- 
ben nagyon furcsán megváltoznék a két 
kath. hatalom helyzete. ,Tudva van, ugy- 
mond, minő állást foglal el Ausztria a Pó 
balpartján vagy is a határokon. A Bologná- 
boli és Francziaországbóli kivonulás az ő 
hatalmát és nyomását kevéssé csökkenti. 
Ha az idegen csapatok elvonulása után 
nyugtalanságok ütnének kí, akkor az osz- 
trákok a legatiókban előbbi állomásukat uj- 
ra elfoglalnák , midőn Francziaországba 
avagy csak hire is megérkezett volna. Meg- 
vagyunk győződve - igy végzi a „Pays, 
hogy a diplomatia, mielőtt végleges hatá- 
rozatot hozna, az általunk érintett eshető- 
ségeket szoros vizsgálat alá veendi, hogy 
Közép-Olaszorszag állandó nyugalmát biz- 
tositsa. ; 

A mi az egyházi államból kivonulandó 
franczia és osztrák csapatok pótlását illeti: 
Párisban mindinkább azt hiszik, hogy azt 

kea k, s hogy 
Krisztina királyüó Rómában e tárgyra 
natkozólag alkudozik. Spanyolország 
gyalog és egy tüzér - ezredet állitna; egy 

tatnék. 
Párisban ez idő szerint a 

ségek kérdéset a jelszó. 
egy nevezetes czikkben - a P.L 
azt mutogatja, hogy Olaszorszá 

A 

muk szágban anem- 
zetiségi törekvés és a forradalmi szellem 
közt különbséget kell tenni s a császáró az 
érdem, hogy a keltőt megtudta Mülönböz- 

vo- 
két 

negyedik ezred pedig svájcziakból alakit- 



tetni. A forradalom lefegyverzésére leg- 
jobb eszköz volna: visszaadni Olaszország- 
nak nemzetiségét, Eorópanyugalma, a szer- 
ződéseki á ánják az olasz né- 

való tekintetet, A nemzetiség vagy 
a forradalom, ez a nagy dilemma. A mi 

választásunk megvan. 
A hadi készületek folynak, legkevésb- 

bé sem zavarva meg a békekövetségek 

által. A lyoni, vagy mint már többé nem 
sokat leplezgetik – az alpesi sereg tel- 
jes alakulásban van s Baraguay d' Hil- 
liers tbgy van megbizva a hadviselő se- 
reg szervezésének bevégzésével; egyébi- 
ránt nem ő, hanem Canrobort volna az 
olasz hadsereg főparancsnokává kinézve, 
Parseval - Deschnes tengernagy fogná e- 
zen esetben a középtengeri franczia hajó- 

had fővezérségét átvenni. A testörezredek, 
s különösen a zuavoknak Lyonba küldéséről 
való hirt korainak mondják, miunt azt is , 
hogy Niel tbk Turinba menne. Az algíri 
csapatok haza szállitása szünetnélkül oly , 
két uj gözfregát is febr. 25-én Toulonból 
Algirba vitorlázott el. A marseillei fegy- 
vertárban már is 16 üteg van az uj minta 
szerint. A metzi fegyvertár bizonyos szá- 
mu uj ütegeket küldözget Lyonba s Marseil- 
lebe. A metzi helyörség epillanatban mint- 

egy 6 milliónyi töltést készit a gyalogság 
számára, 10,000 lovat vásárolnak a kele- 
ti megyékben. A lóvevö bizottság jelenleg 
Elsaszban mukodik s a mosel-megyébe vár- 

s2 

ják. Egész tiz évesekig vásárolják a 
ovakat. 

A svájczi határszélekről a „Triest. 
Zztg."-nak igy irnak: Hirszerint Besancon- 
ba már annyi katonaságot öszpontositottak, 
a mennyiből egész hadtest kitelnék. Meg- 
jegyzendő , hogy Besanconból egyenes út 
vezet Waadton és Wallison át a Simplonra. 
Ha ezt a besanconi központositást kapcso- 

latba hozzuk a grenoblei csapatösszehalmo- t 
zásokkal s a San Giorgioból vett azon tu- 
dósitással. hogy a franczia kormány a no- j 
varai és vercelli kerületben nagy mennyi- 
ségü rizst rendelt meg, akkor a hadviseleti 
tervrőle elég utmutatást nyertünk. 

árisban febr. 26-án temelték el a je- 

lenkori lengyel költöők legjelesbikét gr. t 
Krasinszki Zsigmondot; koporsóját a 

-
 

lengyel és orosz családok legetőkelőbbiei, lentó, hogy az ausztriai kormány távirati- 
a Czartoriszki, a Trubeczkoi-k sbt.kisérték. 1 
Az elhunyt jórészt legdusabb volt a világ 
költői közölt: 10 milliót hagy özvegye t 

s egy leánya s két fia számára. 

jabbak. - Cowloey I. 7-ig akart 
Bécsben maradni, honnan egyenesen Párisba j 
megy. E perczben sok jel a bécsi küldetés e- 
redménytelenségét tanusitja. A közbenjáró 
javaslatai olyanok lettek volna, hogy azo- 
kat Ausztria nem fogadhatná el sziveseb- 
ben mint a háborut. Egy párisi hir szerint 
mégis Ausztria Cowley lordnak oly nyi- nem jósolja jó végét a kiürités miatti ko- 
latkozatokat tön , melyek Poroszország el- médiának. Mindazok, kik a római állapoto- 

tal pártoltattak. Már rebesgetik is az érte- 
kezlet összejövetelét márcz. 

világot a táviró Párisból márcz. 3-ról: „A 
„Constitutionnel- 

csapatok már kivonultak Rómából , 
Vecchiában a szállitóhajók megérkezését 

várják."6 

nyilatkoztatja ki a „Constitutionneltt azon 

mából Civitavechia felé már utban volná- 
nak. Ugyancsak 4-én a párisi börzén azon 
bir terjedt el, hogy Róma odahagyása csak 
svájozi csapatok megérkeztével fog tör- 

abbeli kivánatáról, mely az idegen csapa- 

szerüű irásbeli nyilatlkozat még nem 
érkezett; egyébiránt az ausztriai csapatok 
vissza lognak huzatni, mihelyt ő szentsége 

ja. Ugyanezen hivatalos lap szerint a pápa 
csak azon ohajt fejezte ki, hogy az ausztri- 
aiak még ez év folytában vonuljanak 

ki az egyházi államból. 

10-re. 
Ily válságos perczben döbbenté meg a 

jelenti, hogy a franczia 
Civita- 

Ellenben márcz. 4-kéről Párisból jött 
ávirat szerint, a „Moniteur'' elsietettnek 

elentését, hogy a franczia csapatok Ró- 

énni. 
Márcz. 4-én a hivatalos bécsi lap je- 

ag szintén értesitve van a pápai kormány 

ok kivonulásáta vonatkozik, de forma- 

elenlétöket többé szükségesnek nem tart- 

Az „Ind. b. egyik párisi levelezője 

rint, ha a francziák Civita-Vecchiában hajó- 
ra szállnak, a forradalom azonnal kitör Ró- 
mában s a 18,000 római katona nem lesz 
képes azoknak ellentállai. 

Walewskinek febr. 21-kén kelts a né- 

metországi franczia ügynökökhöz intézett 
körsürgönye határozottan reméli a békbo 
fenntartását s különösen kiemeli, hogy az 
olaszügy diplomatiai uton fog elintéztet- 
ni. Ellenben a franczia császár ragaszkodik 
ahoz, hogy a Dunafejedelemségek 
kérdése a párisi conferentián döntessék el. 

kat ismerik, megegyeznek abban, misze- 

Dózsa D. verseihől utolsó küldemény. A márcz. 
8-ki peskán a „Delejtü szerkesárez 
és az „Aradi mirado radra, egy-egy fűüz. péld 
Stein könyv e lése utján felküldettek Pest. 
re ezek Mór ke 

s. Ujság," 
Pesti Napló," Magyar Sajts, 

a agyar Néplap, Hlgyintár, ,Nővi- : 
irodalmi Köz- 

szerkesztőségéhez Bressóba egy- sgy 
Példány. Dezső J. urhoz Régenbe egy disz példány. 

Bécsi börze. Mérszel Febr. 

Nemzeti kölcsőn 100 pftért 7810. 
Metalligues 5 perc. 75.80. 75.75 
Urbéri papir, magyar. , 74.20 T4.20 

„erdélyi, 71.50 
Tiszai vasut — 10ő5. 
Cs. lye ar darabja 5. - 
Kor , 14.42. I14.385. 

T és Felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL 

ubérkorpótási töke utalványozás. 
A kolozsvári cs. kir. megyei törv. utján 1) 

Nagy Józsefnek ar b. u. 870 ft töke, 384 
ft k. hátr., — gr. Haller Therézia özv. b. Apor 
öáfav szölalei b u 720 ft 183/, kr töke, 
62 ft 11/, kr k. hátr., — Miksa Máriának özv. 
kzti Gábormének hadrévi, m.-keczei b, u. 3147 
frt 28/, kr töke, 712 frt 411/, kr k. hátr., — 2) 
Rácz Teréz Mózsa Sándornénak kajlai b u. 70 
ft 522/, kr töke, 37 ft 122/, kr k. hátr., — Pálfi 
Eszter id. Boér Istvánnénak m -péterlaki b. u, 

HIVATALOS HIRDETÉS 
(644) a 
Nro. 121.—1859. 

Hirdetmény. 
A kolozsvár kerületi mlgs cs. kir. pénzügy- 

igavgetósírnalk mult hó 7-ről és 28-káról kelt 
és 2482. 1859. számu rendeletei nyomán 

kovetkező a k. monoslori rom, kath. alapitvány 
uradalomhoz tartozó haszonbéri tárgyak f. hó 
19-kén délelőtt 9 órakor, az illető urodalom- 

nak monostori irodájában nyilvános árverés ut- 
ján a legtobbet igéröknek haszonbérbe fognak 
lelyl, a n, 

1) Egy veteményes kertnek használható hely 
K.-Monostoron, mintegy 180 [] öl területben, 
f. 1859-dik év május hava 1-től három egymás 
után következő, évekre, az az 1862-ik év kel 
végéig. Fölkiáltási ára egy évre 4 ft - kr uj 

Bénzben 
2) A k -monostori mészárszék, husvágó jog 

nélkül az első pont alatt irtt haszonbéri évfo- 

lyamra; fölkiállási ár egy évre 317 ft 65 kr uj 

énzben. Ezen második haszonbéri tárgynak 
al- 

katrészeit képezik : egy két lakszobából két 

konyhából, egy pinczéből, ugyanannyi kamará 

ból, és szinből, két istálóból, egy disznó-olból 
álló lakrész, és egy a fenn irt lakrészekkel 

ugyanazon egy udvaron létező vágó hid , és hús 

mérési alkalmatosság. 
ra tartozik még egy marha akol mint- 

140 öl területben, egy kis törökbúza 
öd Mántegy 200 ( öl területben, és egy le 
zelő rtitegb 128 hold, és 1000 [] öl terü- 
letb 
a árveréshez szólani kivánók egy a vagyo- 

ni állásokról, és ! feddhetellen magukviseletéről 
szóló Mzonyíványnyai egy szintén 103/, bánat 
pénzzel kell ellátva len 

Bövebb étlágostást szerezhetni az illető 
urodalomnak ki-monostori hivatali irodájában, a 

hívatalos órákban. 
K.-Monostoron, márezius 7- -kén 1859. 

k.-monostori k alap. urod. gondnokság. 

(1-6) 
e. sz. 1859, 

o Hiirdetés. 
A magas cs. k. Helytartóság folyó év febr 

9- dikén, erg0 sz. alatt kelt kibocsátványa 
által 

megenge edi, hogy az 1859. épril 24-kére s igy 

a szent husvélinnepre eső tordai érzága vásár 
1859 ápil i ára áttevődjék. 

eddjat szokás szerint. megelőző n f. év 

en 26. 27. 28, és 29- kén fog megtartaini 
emba, máryats 1.é 

Toroczkai Sándornak beczkei, sz. szállási, 

napot 

121 ft 33 kr tőke, 45 fi 483/, kr kam. hátr, - 
Sorbán Istvánnak badoki b. u. 161 ft 522/, kr 
tőke, 63 frt 59 kr k. háir., – 3) ifj Sala Sá- 

muelnek panyiki birt. ut. 2534 ft 162/, kr töke, 
493 ft 252/, kr k. hátr, - Darus Anna özv. 
Butka Péternének csomafáji b u, 53 ft 45 kr tő- 

ke, 17 ft 43 kr k. hátr. utalv. A köv. bend. ápr. 
15-ig. Tárgy. nap az 1-nek jul. 1- sla a 2-nak 

jul. 2 ka, a 3-nak jul. 4-ke d. e. 9 ó 
A sz.-udvarhelyi cs. kir. megyei o utján 

kr tőke, 2825 ft 4 kr kam, hátr. utalv. A követ. 
bead. ápr. 12-ig Tárgy. nap jun. 11-ke d. e 9 
órakor. 

ki lixéna özv. 
körtvélyesi b. u. 5056 ft 461/, kr töke, 
1481/, kr k. hátr,, — Feket e Istvánnak fericsei 
B. u. 103 ft 561/, kr töke, 54 ft 34 krk hátr., 

a 591/, kr töke, 345 t 37 kr k. hátr.,, – Buty- 

ordási, sztdemeteri, sikladi b. u. 12459 ft 562/, 

A dézsi cs. k. megyei törv. utján gr. Tele- 
gr. Kemény Miklósnénak n.- 

2654 ft 

Sebe Sándornak csulai, kucsuláti b. u. 1324 

ka Teréz özv. Kis B.hntnénak magurai, galgói 

b. u. 987 fri 533/, kr töke, 75 frt 382/, kr k. 
hátr., —és Pap László örököseinek kozlai, rop- 
pisi Dir. u. 755 ft 102/, kr tőke, 339 ft 28 krk 
hátr , - Ambrus Juliánna özv. L. Pap Józset- 
nénak kozlai b. u. 785 ft 40 kr töke, d76 ft 46 
kr k. hátr., aragó Györgynek árpástói b. 

u. 310 ft 572, kr tőke, 69 ft 531/, kr k. hátra- 
lék ut lványoztatik. A követelések beadandók 
ápril 15-ig. Targyalási nap junius 15-ke d. e 

(6G41) e ) 
x Éppen most jelent meg Stein Jahos : 

l 

bizományában, s általa minden hites könyvárisnét 

DOZSAMn VE msEl 
ELSŐKÖTET. 

(Az iró tulajdona.) 

Az összesen siz áz husz költeményt 

magában foglaló, s 250 lapra terjedő kö- 
tet Doltiára 1 frt 25 krajczár uj pénzben : 

(az az három váltó forint.) 

s. 

C5S14) (3-6) 

Egben most jelent meg Stein Jámos- 
1 Kolozsvártt, s általa minden könyv- 

árusnál kapbató : 

Köznép előtt tartatott 

EGYIHÁZI, SZEMI BESZÜDEK 
PÉTEREI SÁNDOR 

székely-kereszturi lelkész által. 

II. füzet május első vasárnapjától szeptember 

első vasárnapig, ára füzve 1 ft 20. A két füzet 
együtt 2 ft 8 kr osztrák érték. - (Az első füzet 
január első napjától, május első vasárnapjáig 
tartott beszédeket tartalmaz; ára külön 88 kr.) 

SZELLEMI RÖPPENTYÜK 
történelmi és humoristikai szinezettel. 

FRDÉtY hinvskei clurán 
betürenübem a a hivatalos összeállitás után 

ra 35 krajczár. 

UrTES TANMIEN TOM 
keérdésekben és feleletekben 

a nép számára. 
Poli 

hajdan a lausannei egyetemnél keleti nyelvek és 
kálékétai vallástan tanára , franczia nyelven irt, 

és több nvelvekem tszémos kiadásokat ért dolgo- 

a magyaz nel számára 

nc e k nie 
szentirást magyarázó tanár a egyr enyedi ref. 

kollégyomban 

MAGÁN HIRDETÉSEK 
Herepei Gergely, 

kolozsvári rel kle pap, esperes; — és 
Székely János 

kézdi ekel ref. nagypap. 
SZAKAS 

A négy évángyélista irásal 

4 az apostolok cselekedeteiről irt könyv. 
Nagy 8-ad rét 341/, ív velin pabáron. 

Ára füzve csak 2 ft 10 kr osztr. ért. vagy 2 ft. p. 

634) (6-3) 

Haszonbéri hirdetés. 
ldb. gróf BETHLEN JÓZSEFnek a zilahi já- 

rásban e ő Hadaddal határos bikáczai rész 
jószága jövő Szt.-György napjától kezdve hat 
egymás után folyó évekre haszonbérbe kiadó 
Van ehhez jó uj udvarház. gabonás, uj csür, 
száraz malom, pálinka főző, több marhákra jó 
stálók , aszaló El lehet vetni ősz gabonát 
500 és 100 véka közt, törökbúzára 20-25 vé- 
kát, megterem 40 és még több szekér szénát 
Szép szólő és moderata signatio. Értekezni e- 

het Kolozsvártt a tulajdonos gróflal, vagy Zila 
hon országos ügyvéd tekintetes Koronka La- 
jos urral személyesen, akár bérmentes levél ál- 
tal is 

(3-3) 5 
Eladó bor és árpa. 

Báró BÁNFFY ALBERTnek nagy-falusi pin- 
czéjéből több ezer veder, sz.-somlyai és kémeri 
bor az 1855, 1856, 1857 és 1858 dik évi ter- 
mésből eladó ; ugy szintén Válaszuton is több 
száz véka á árpa v n eladó. 

Értekezhetni báró Bánffy Alberttel Ko- 
lozsvártt. 

4643) 23 

Eladó eperfa. 
Négy éves 1000 darab — néhái Tunyogi 

József tanár ur nevelése — a legjobb chinai faj- 
ból. Ára darabonként 20 uj krajezár. — Érte- 
kezhetni az örökösökkel. 

(635) a 
Hirdetés. 

Beresztelkén báró BÁNFFY JÁNOS udvará- 
ba van , 800 véka bükköny és 100 szeké 
széna eladó. Értekezhetni a tiszttel helyben. zéna elado 

(2-3) (642) 
l A Gazdasá gi-egylet kertjeiben termesz- 

k magvait, további kisér- 
Hetek s belelések tehetése végett, azon ohajtás- 

es Mr ta hivataltól. 
-- 

Atat számunkhoz van csatolva: 

Nyommok az ov. ref. főtanoda Nyomdájában. 

Elöfizetési felhivás Thali Kálmán „Zengő liget' ezimű kö ilte
ményeire. 

sal kivánja a gazd. választmány a termelő közön- 
ségnek kiadni, hogy annak idejében a nyért ered- 

órakor. 

ményekről az illetők körülményes tudósításaikat 
and lesznek bekülden 

Találtatnak if). Teten Ferencz ur bolyaban 

köv sekeza minőségben és árban: ujpénzbe 

Takarmány-félék: Ken yesab 1 fem 6 kr. 
Holats sorghum 1 font 70 kr. Portugalli bük- 
köny, 1 font 30 kr. Fejér a font 10 

nirenbői répa, 1 font 4 

2. Gabona-félék : Czukor törőkbuza 1 font 

6 kr. Lombárdi törökbuza 1 font 6 kr. Hángán 

törökbuza 1 font ő kr. Cinquant no törökbuza 1 
font-6 kr. 

hr 

3. Vetemények portio szer ni Kanadai bor- 
só 6 kr. Jeruzsálemi paszuly 6 kr. Uj faju ugor- 
kák 10 kr. Legjelesebb dinyék 10 kr. 

«636) (3–38) 
Alalírt a n.-mérégyiói birtokosságot, az ott 

levő havasos erdők íránti ügynek, a kolozsvári 

urbéri törvényszéken leendő tárgyallás íránti ér- 
tekezletre, mártius hó 10-kére reggeli 10 órára, 
a maga külső-monostor utczai 64 szám alatti 
szállására mulhatatlanul megjelenni, hivatalosam 

meghivja. 

*
 

SZABÓ FERENCZ, 

birtokosi felhatalmazott. 

(638) (3-3) 

Taufer János és fia „NAGY PIPAS czi- 

mü elegy kereskedésébe, éppen most, tisztitott 
len és kender érkezett, mit a jó házinők fi- 

gyelmébe ajánl 
gek és kész fejérnemük is jutányosan kap - 
batók E kereskedés egy elemi iskolákat végzett 
15–16 éves ifjut gyakornoknak fölveszen 

d2-412) 

A ekö erdélyi STEARIN gyertya- gyár 
ár-hmirdetimméemye. 

Jelenleg következőleg áruljuk készitmé- 
nyein 

Osztrált becsben 

100 font asztali gyertya 3a latos 
rl 100 font asztali gyertya 282/, latos 

14 rud 1 mázsá Elin sode szapan 
mos 

56 rud 1 máz 
Róztoni. ádetai és lehető jutalmas pekolta 

biztosíttatik. 
Nagvszében, dec 24-kén 1858. 

í 


